

## 以全面振兴新突破建设中国式现代化新辽宁

郝鹏(辽宁省委书记、省人大常委会主任)



习近平总书记在全国两会上的重要讲话，深刻阐述了事关强国建设、民族复兴的一系列重大理论和实践问题，进一步明确了推动高质量发展这个首要任务的必由之路、战略基点、必然要求和最终目的，为我们做好各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，当好老工业基地推进中国式现代化的路径探索者、东北全面振兴助力中国式现代化的担当奋进者、全面建设社会主义现代化国家的战略支撑者，努力建设中国式现代化新辽宁。

习近平总书记对辽宁高度重视、念兹在兹、充满期待。近年来，在党中央的坚强领导下，经过全省上下持续努力，辽宁高质量发展的基础更加巩固，维护国家“五大安全”的能力不断提升，外界对辽宁的预期持续向好，干部群众干事创业的热情空前高涨。我们经过认真分析认为，辽宁已经走出了多年来的最困难时期，全面振兴蓄势待发。当前，辽宁正抢抓“十四五”后三年重要窗口期、机遇期，全力实施全面振兴新突破三年行动，大干三年、奋斗三年，一手抓高质量发展、一手抓全面从严治党，以超常规举措打一场新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”，在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。

实现全面振兴新突破，我们要把推动经济整体好转作为硬任务。坚持把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，全力以赴扩大有效投资，千方百计提振消费，综合施策扩大进出口，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。今年以来，全省经济运行企稳回升向好，固定资产投资、规上工业增加值等主要经济指标

增幅达到近年历史同期最好水平，一大批高质量项目纷纷在辽宁落地开工建设，发展新动能正不断加速集聚。

实现全面振兴新突破，我们要把建设现代化产业体系作为重头戏。持续做好结构调整“三篇大文章”，坚持传统产业提能级与新兴产业上规模并重，大力发展战略性新兴产业，全面提升高端化、智能化、绿色化水平，加快建设先进装备制造、石化和精细化工、冶金新材料三个万亿级产业基地，做强做大集成电路、航空航天装备、数控机床、新能源汽车等22个重点产业集群，提升产业链供应链韧性和安全水平，以辽宁装备更好装备中国。

实现全面振兴新突破，我们要把科技创新作为驱动力。坚持教育发展、科技创新、人才培养一体推进，加强辽宁实验室等重大创新平台建设，创建具有全国影响力的区域科技创新中心。推进创新链产业链资金链人才链深度融合，提高科技成果转化和产业

化水平。聚焦新材料、精细化工、高端装备制造、半导体芯片制造设备和工业基础软件等优势领域，解决一批“卡脖子”难题，为国家高水平科技自立自强贡献辽宁智慧和力量。

实现全面振兴新突破，我们要把深化改革开放作为动力源。以优化营商环境为基础，全面深化改革，召开全省四万余人参加的优化营商环境建设大会，引导各级干部切实解决市场主体关切的突出问题，把构建亲清政商关系落到实处，坚决打好优化营商环境攻坚战。坚持“两个毫不动摇”，发展壮大民营经济，积极引进外资企业，做强做优做大国有企业，形成民企、外企、国企竞相发展，大企业顶天立地、中小企业铺天盖地的良好态势。深度融入共建“一带一路”，打造对外开放新前沿。

实现全面振兴新突破，我们要把提高人民生活品质作为落脚点。践行以人民为中心的发展思想，扎实推进共同富裕，促进高质量充分就业，高度关注“一老一小”，倾心倾情倾力办好分配、教育、医疗、住房等民生实事，切实解决人民群众急难愁盼问题，在发展中改善和保障民生，让广大群众在新时代辽宁全面振兴发展中生活一天比一天好。

实现全面振兴新突破，我们要把全面从严治党作为强保障。坚持把“讲诚信、懂规矩、守纪律”重要要求落实到全面从严治党全过程、落实到现代文明建设全过程，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，持续净化政治生态，大兴调查研究之风，弘扬求真务实、真抓实干的作风，以鲜明导向激励干部担当作为、干事创业，营造比学赶超、争先进的浓厚氛围。（新华社记者曹智、李铮整理）

## 打造向北开放新高地 谱写龙江振兴新篇章

许勤(黑龙江省委书记、省人大常委会主任)



放能势。我们要优化拓展开放格局，依托哈尔滨国际航空货运枢纽，同江铁路大桥、黑河公路大桥等口岸通道，加快构建一体化交通体系，推进自贸试验区、国家级新区、综合保税区创新发展，高水平规划建设黑瞎子岛中俄国际合作示范区，加快推动中俄远东天然气管道建设，办好中俄博览会、哈洽会、绿博会、亚布力论坛等展会，积极参加进博会、服贸会、海南博鳌亚洲论坛等重大国际活动，让开放成为龙江最鲜明特点、最显著标识。

四是全面深化地方间人文交流，以更开放姿态筑牢社会民意基础。习近平总书记强调，国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。黑龙江始终加强对外交流合作，推动中俄地方合作理事会成员扩大到中方18个省区市和俄方68个联邦主体，共与36个国家的地方政府和城市建立友好合作关系95对。我们要持续加强同“一带一路”沿线国家和地区的民间友好往来，充分发挥中俄地方合作理事会中方主席单位作用，参与推动中俄“东北—远东”地区互利合作，持续深化省州、友城间交往，巩固拓展中俄同类大学联盟建设成果，积极参与中俄体育交流年活动，加快建设“中国—上海合作组织冰雪体育示范区”，不断增强进民众特别是青少年相互了解，为巩固中俄人民友谊和双边关系社会基础贡献龙江力量。

（新华社记者刘伟、王春雨整理）

# 新声无限

## 2023年新华社进校园活动正式启动

新锐青年说 | “新”记者实践

“职面未来”视频展播 | “新动感”AI图片创作大赛

邀你做主编 | 校园快闪



新华社新闻信息中心 主办

新华每日电讯

参政消息

经济参政报

瞭望

半月谈

新华社客户端

新华网  
NEWS

提供支持